

# “居站分离”引领居民自治，戚谷疃领跑威海

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 冯琳

戚谷疃社区自1998年开始实施旧村改造工程,至2011年全部完成旧村改造。改造完成时间较其他市区“村”较晚,可戚谷疃近两年却走在全市转型最前列,去年苏州街“城市双修”工程,是威海“第一家”,居民生活环境实现“蝶变”。今年,戚谷疃社区又奋勇当先,成为全市“居站分离”第一站,在新型居委会转型和探索之路上“打头阵”。截至目前,“居站分离”在戚谷疃社区已推行近半年,居民生活发生巨大变化,从走进居委会变为居委会上门入户,居民自主权增高;居站分离,专人专项,社区更精致,居民自娱氛围良好;居委会引领,居民自治活跃,居民成为社区“当家人”!

## ●居民自治: 居委会从坐等群众上门 到主动入户拜访

一直以来,社区承担大量行政性工作。传统的居委会工作人员被大量的行政事务捆绑住了手脚,被动等待居民的需求,很少主动到群众中去。居委会积极入户走访,随时了解居民所需,成了居委会工作人员“有心无力”的两难。工作站事项占据了社区工作人员大部分时间,居委会的职能无形之中被削弱。“居站分离”将工作站与居委会分离,有效解除了两者原本缠绕的麻团,专拨人事负责工作站,其余人则行使居委会职权,从“坐班”变成“走出去”,登门入户了解居民需求,化解居民矛盾,将矛盾化解在楼院之内,避免矛盾升级,使得居委会给居民的服务更贴心、更精致。

全市“居站分离”第一站选定戚谷疃,颇有渊源。戚谷疃社区党总支书记贺冬梅介绍,如今的戚谷疃社区范围就是戚谷疃老村,2011年股社分离时成立了北山和码头两个社区,但是在实际工作中发现这两个社区的居民生活、工作联系密切,有很多共同点,于是鲸园街道又顺势而为,将两个社区合并成一个大社区,并保留了原来老村的名字—戚谷疃社区,既有多方力量的整合,又有居民记忆的传承,合并后共有居民楼109栋,户数3600户,人口8800人,党员210人。尤其是合并后活动场所扩大了几倍,工作人员数量扩展到10名,这为试点“居站分离”提供了条件。

2019年2月底,戚谷疃社区正式实施“居站分离”,探索了“一委一居两站”的模式:“一委”就是党总支统筹指导“一居两站”工作,确保社区各项工作在党的领导下;“一居”,就是居委会,目前有专职工作人员6名,不承担原有的行政职能,所有人员“走出去”到居民家中走访,专门开展针对性服务;两站就是工作站和社工站,工作站就是专门办理计划生育、民政残联等120余项政务服务事项。为“走进来”的居民提供一站式的服务,鲸园街道党群社工服务中心派两名专业社工入驻社区,从专业的角度为居民量身定制服务项目,为民服务更专业、更精准。

如今,6名居委会工作人员的办公地点,不再是社区定点,而是走进百楼千户,在每一个民意的现场以及矛盾所在院楼。今年以来,全区范围内开展“树典型,爱英模,学先进”风潮,戚谷疃社区工作人员活学活用,积极研究英模典型戚恩雨的工作经验,借鉴“恩雨”工作法,制定了符合社区特色的各种信息采集表。目前,戚谷疃社区居委会人员已走访了700户居民,收集了意见建议200余条。

此外,社区工作人员还重整居民档案,为社区大数据管理提供依据。从前受限于社区事务繁杂、人手不够等困境,社区居民档案,记录内容不全面,对社区流动人口的登记更新也不及时。“居站分离”实施之后,居委会人员着手重新登记、整理居民档案。专派两人负责登记、整理,新档案内容丰富,涵盖广泛,包括家庭成员详细信息,每人籍贯、工作单位、电话号码、是否是党员、车牌号、是否养狗、各项社会稳定因素登记、车牌号等。目前已完成精细档案入册700余户,工作正在继续进行。此外,还针对具体情况,对个别群体开展第二轮甚至多轮走访,对于何种群体送政策上门,对何种群体开展用水用电及安全宣传,对何种群体开展防诈骗以及积分养老宣传等,实行分层、分类走访。

## ●居民自娱: 民意迅速转化成“项目” 室内外文娱“开花”

从前,社区一有闲置空地,通常就



是统一绿化。而今,有了“居站分离”的先天优势,戚谷疃社区党总支书记贺冬梅觉得“可以做得更多、更好”。苏州街留出两块“空地”,空地做什么?怎么做?让居民来定!于是,这个议题也成了戚谷疃居委会工作人员走访入户的必备项目。经过广泛的民意征集,居民对儿童游乐园及居民议事空间的需求稳居前两位。

如今,走在苏州街,渔耕文化、市井文化设计处处可见,沿街的电表箱中国风诚信标语醒目,沿街的铜人及展板也古色古香。而苏州街两块路边空地,如今正在如火如荼的施工之中。戚谷疃商居议事空间已基本落成,桌椅排布在树荫下,凉爽宜人,苏州街两侧的商户白天会在这里议事,晚上纳凉的居民也会在此聊天。议事空间还搭建了小舞台,满足社区居民文娱需要。此外,戚谷疃社区还将在这里建立五星商铺评选机制,将于年底评选出第一批模范商户。

距议事空间几十米外,是红苗乐园。专业社工和社区规划师进行人性化的设计,并引导居民对效果图投票、提

意见,并最终确定打造方案。如今仍在施工之中,乐园搭建,绿篱间隔,动静分离,降低了噪音对周围住户的影响。乐园里配有跷跷板等受孩子欢迎的玩具,用较软的立式游乐设施作为乐园外围墙,孩子在玩的过程中即使碰到了也不会受伤。乐园里采用迷宫式的路线,引导孩子思考,探索寻找出口。下一步,乐园还将增设秋千、植物标本墙、涂鸦区等,可以挖掘、激发孩子的兴趣和创造力,达到寓教于乐的目的。

此外,通过居委会入户走访的细化内容来看,室内文化娱乐设施与室外齐头并进。半个月前,戚谷疃社区“谊乐园”妇女儿童活动室正式开张。爬行垫、儿童座椅、中英文绘本、环保材料卡通涂鸦、益智玩具与学习角……圈出了一方儿童乐园。40平米的小屋,分为宝宝乐园和妈妈活动区两部分。在节约行政空间的同时,点亮母子休闲生活。

王磊是戚谷疃社区一位居民,她是两个宝宝的妈妈。以前,孩子想去游乐场,她只能带他们去市中心的游乐场,既

远还要花钱,而且同时带两个孩子出行颇为不便。社区里开了免费游乐园,对她来说真是天大的好消息。王磊说:“社区越来越有家的样子,在家门口便能让孩子享受游乐场的乐趣,十分感谢社区。”

其他带孩子来体验的老人,对此更赞不绝口。不少老年人腿脚不便,又比较节俭,所以以前不太带孩子去市中心的游乐场玩,只好将孩子闷在家中。如今,家门口有了游乐区,还不用花钱,真是解了看孩子的老年人的困境。居民王大姨说:“推开家门,就能帮孩子找到好玩的地方,太棒了!”

## ●居民自治: 发掘社区骨干 实现自我管理

北山路34-36号楼居民楼密集,环境优美,但小区没有路灯。戚谷疃社区为发动居民参与精致社区建设,积极引领居民自治解决问题。社区挖掘一大批优秀的社区骨干,刘胜国就是其中之一。刘胜国屡次走访市政、路灯管理处等部门,成功带领居民自治解决小区没有路灯的问题。日前,“黑”了多年的小区装上8盏路灯。

刘胜国是戚谷疃小区的老居民。该小区是老旧小区,一直没有路灯。“居站分离”后,在社区工作人员的调研和刘胜国的反馈推动下,社区决定立即解决这一问题。同往常不同的是,这次,社区没有直接上报上级部门,而是借此机会,充分引导居民自己解决这桩麻烦事。在社区的引领下,刘胜国从麻烦的受害者向问题的解决者转变,作为居民自治的代表,参与到问题行动小组中,与有意愿装路灯的居民商量并签署同意书,与其他居民共同选定路灯地点。他带领的群众代表与社区之间有商有量,相辅相成。他全程跟进,并发动资源优势,联系路管等相关部门,完成路灯的安装工作,并与居民之间形成良好的互动,点亮了夜路,也点亮了社区居民自治的前路。

如此,以居民需求为导向,社区+领袖+相关单位共同发力,以居民自主参与、自我服务的方式,共同解决了夜晚出行难的公共事务问题。戚谷疃社区不断发掘社区骨干力量,服务居民,实现社区居民自我管理,按照社区居民“自己管理自己的事情”、“大家的事情大家办”的原则,共同打造精致社区,共同创造美好幸福生活。

6位居委会工作人员将挖掘社区骨干力量作为工作内容中的重要一项。他们在走访入户过程中,与居民积极攀谈、闲聊,了解到居民的业余爱好,挖掘出一大批社区牛人,如编织达人,绘画老师、好家风业主等。同时,通过与达人们协商,将才艺转化为文艺项目,引领社区居民参与文艺文明生活方式。经过骨干引领,如今的社区居民自治再上新台阶。如今的社区活动室“一室多用”,充分发掘潜力,既有0-3岁的亲子活动、9-12岁的涂鸦记古诗,还有针对老年人的八段锦健康操等等,同时还在居委会牵头,居民组织的情况下,建立了不同年龄段的微信群,每次活动通知一发,都被“秒杀”,十分火爆。

这一年,通过居委会走出去,让居民走进来,居民需求得到解决,居民认可社区,愿意来社区,社区和居民关系更融洽了。正如总书记说:社区是党和政府联系服务居民群众的“最后一公里”。居站分离,成了戚谷疃社区打通“最后一公里”的关键!